

崔永元评论人生时曾这样说过：“人生就像饺子，岁月是皮，经历是馅，酸、甜、苦、辣皆为滋味，毅力和信心正是饺子皮上的褶皱，人生中难免被狠狠挤一下，被开水煮一下，被人咬一下，倘若没有经历，硬装成熟，总会有露馅的时候。”

这就是态度。工作中，难免有这样或那样的烦恼和不顺，关键是要有正确的态度。就像我们图书员，虽然风吹不着，雨淋不着，不费体力，少用脑力，可照样有烦恼。为什么总是这么无聊，生命好像在浪费？为什么我们天天面对的是一架架死气沉沉的书？为什么我们的生活波澜不惊？为什么我们这么渺小……也许每个人都喜欢轰轰烈烈，鄙视平淡淡，或渴望光鲜亮丽，万人景仰，厌恶卑如尘埃，默默无闻！

这样的想法，似乎没有错，但是有几个人的不平凡不是经过默默无闻的踏实努力。下面讲到的这个人，估计没有人不熟悉他。1954年10月1日，他出生于一个革命干部家庭。

“文化大革命”爆发，他的父母被隔离审查。从此他开始辍学并独自生活，而且日夜胆战心惊，连街都不敢上，怕被人打。15岁当兵，四年后退伍回家待业。不久，市军转办安排他到市公安局3个“机要部门”工作。像他那样的热血青年有50名被分配到“机要部门”，结果上岗那天来了一辆军用大卡车，只拉上了他一个人。到了目的地，他才恍然大悟：原来所说的“机要部门”是锅炉房、炊事班和装甲队。于是，他成了一名炊事员。但他干得很认真踏实，为人热情，深受同事和领导的称赞。后来，领导照顾他，让他到一家机关自办的小饭店里去帮忙，结果他干得异常出彩，这一干就干了15年。



## 学会成长

2019级学前教育 朱柯馨

很久很久以前，前路漫长，一路却又如光般飞驰。只记得出发时揣着的热情也不见困顿，看着车窗外的山水，以为会布满整个旅途。

听说在渺小的宇宙里，每个人都是独一无二的星球。我无法说出“欢迎光临”写四个字给你听，我选择了我的孤独星球，我不想将它交付于任何人，因为我在那里藏了千千万万的烂骨和碎肠。仍奢求共鸣的声音。我的星球它没有玫瑰，也没有一千次落日。有的只是一腔孤勇奋力向前的心。

以前，我们喜欢追根究底，虚度很多的光阴。冬天忧虑夏的迟来，夏天担心冬的将至。所以我们不停处追求一个遥不可及，四季如春的地方。现在，我们慢慢长大，慢慢成熟，丢掉了年少的稚嫩，懂得了相处之道。并非一腔孤勇就可以成功，而是需要绵长的等待岁月的洗礼。

我们就不失可爱的好生活，偶尔横冲直撞蹦跳跳，偶尔沮丧失落泪流满面，为很多很多小细节时刻心动着，都可爱而鲜活。秋天快要结束，它仍似在水中的伊人，抚弄三千烦恼丝，像驰骋沙场的将军，阔刀弄斧。缤纷的红叶黄橙绿桔，是我们的色彩，我们的鲜活。人生中有四件事不能太执着，一是长久，二是是非，三是善恶，四是生死。执着有时候是一种美德，但如果纠结太久就会患得患失，看不清脚下的路，太纠结是非，则容易钻牛角尖，世上本就没有那



## 海棠依旧

外国语学院 刘素雅

在电视剧里，周总理的院里有一棵海棠树，每年都会开花。每当开花的季节，周总理夫妻两个总是喜欢看看海棠花，不停地微笑。日子久了，我总会觉得周总理笑的那般慈祥，好似海棠花也变得慈祥了。花同人一幕，仿佛花人融为一体。

想必这树，早已种下吧。

二十三岁那年，他与毛泽东一样，参加了革命。在别人眼里，他可能还是个乳臭未干的毛头小子。但毛泽东的心里装下了谋略，而他装下仁爱。

中国共产党历经千辛万苦，他又何尝不是呢？毛泽东冒着危险把中国带上安全的道路，周恩来则尽心尽力打理好身后事。美国前总统尼克松曾说：“中国如果没有毛泽东就可能会燃起革命之火，如果没有周恩来，就会烧成灰烬。”冰心也曾言，周恩来可能是民众心中的唯一的一个完人。在人民心中他也树立起了兢兢业业，尽职尽责，虚怀若谷的伟大形象。

七十岁的周恩来，脚肿的穿不下鞋子。这是我在历史上听到过的真实的描述，多么令人心疼啊！多么难耐的1976，花还未落，周恩来却再也不能去看。他像睡着了，安安静静的，去世前他还插着氧气瓶，依然在工作，丝毫没有因病痛而影响了他的兢兢业业。他的逝世如阳刚黯然失色，星星之火失去光彩，在民众心中，这将是一件痛心疾首的大事，从此，将再也没有这样的荣幸。万分感慨，虽未经那样令人触动的场面，却依旧为周恩来悲痛深悼。

脑海里能想象的是周恩来和蔼的面庞。我时常在想，能在万隆会议中提出“求同存异”方针的人，能让大多数第三世界国家信任的人，能在飞机上大难不死的人，该是有多么慈祥，平易近人，与过人的胆识。

节气早已融入了生活，不同的节气，吃不同的东西，节气早已成为中华民族不可或缺的部分，诗意又琐碎，包含着优雅的艺术气息，不正是越来越数字化的时代中所迫切需要的么？

古人却早有先见之明的发现了二十四节气，用来记录四季的变幻，早在西汉时期，“二十四节气”名称首次见于文献《淮南子·天文训》，汉武帝时期，将“二十四节气”吸收



偶然间翻开日历，发现今天是寒露，比起日历中跳动着的冷冰冰的数字，中华传统的二十四节气所勾画出的春风和煦，倾盆夏雨，秋叶纷飞，冬雪飘飘是否更能牵动你的情怀？

不可否认的是，步入信息时代后，人们的生更便捷了，但同样无法忽略的问题是，我们已经太久没有触摸过四季的脉搏了，体会不到四季的韵味了。

古人却早有先见之明的发现了二十四节气，用来记录四季的变幻，早在西汉时期，“二十四节气”名称首次见于文献《淮南子·天文训》，汉武帝时期，将“二十四节气”吸收

## 屈原放逐、澧的故事

屈原出身于楚国没落的贵族。曾任楚国左徒、三闾大夫等职。主张对内改善政治，对外连齐抗秦。可由于怀王昏聩，小人当权，因而不断遭到诽谤、打击，后被放逐沅、湘。而后继位的襄王更为昏庸，亲亲卖国的小人更加猖狂，一腔爱国热血的屈原再次被放逐到江南，最后投汨罗江而死。按当今史家流行的说法，屈原流放江南，主要指湖南沅湘一带，忽略了涉足澧水的可能性。但是，值得注意的是，屈原在他的著作中，多次颂扬澧水风光，试举例：“捐余袂兮江中，遗余佩兮澧浦。”（《湘君》）屈原为何不把佩玉丢在沅江、湘江，而偏偏丢在他所不熟悉的澧水？“沅有芷兮澧有兰，思公子兮未敢言。”（《湘夫人》）按理，屈原把随身穿的衣服丢在澧水，以表达他决绝的意志，这个地方应该是他所熟悉或所喜爱的，如果他连澧水的面都没见过，又怎能轻率地作出这种庄重的抉择？今天门山下、武陵源景区内流传着不少有关屈原的古老传说。而天子山著名的“屈子行吟”景点简直就是屈原的化身。大道理：在人生坎坷的道路上，有许多障碍物阻挡着我前进，我必须历尽千难，来体现我的价值和意义的高尚。

## 我的处境并不算最糟糕的

有一则故事说，一个穷人与妻子，六个孩子，还有儿女女婿，共同生活在一间小木屋里，局促的居住条件让他感到活不下去了，便去找智者求救。他说，我们全家这多人只有一间小木屋，整天争吵不休，我的精神快崩溃了，我的家简直是地狱，再这样下去，我就

## ZHENGGONG XUEYUAN



校训  
厚德敬业  
求是致用

# 鄭工學苑

郑州工业应用技术学院主办 《郑工学苑》编辑部编辑出版 河南省内部资料[省直]241号  
2020年10月15日 第11期(总第215期) http://www.zggyxy.com(内部资料 免费交流)

## 抓“三风” 强内涵

校风	自立自强	务实创新
教风	治学严谨	仁爱善教
学风	乐学善思	力行进取
工作作风	勤政廉洁	务实担当
优质高效	追求卓越	



10月14日下午，由河南省教育厅主办，我校承办的全省民办高校机械及自动化类专业骨干教师培训班在我校东校区第二报告厅举行。河南省教育厅政策法规处（民办教育处）副处长张宝柱，郑州工业应用技术学院校长姚锡远教授，副校长徐春华教授、杨新新教授、邱天河教授出席仪式。仪式由副校长邱天河教授主持。

校长姚锡远教授发表了致辞。在致辞中，姚校长代表学校向各位专家和参训教师来我校参加培训学习表示热烈欢迎，向省教育厅及各兄弟院校多年来对我校的发展给予的大力支持和无私帮助表示衷心感谢，并简要介绍了学校在办学发展、师资队伍建设、专业建设、人才培养、质量工程项目等方面所作出的努力及取得的成绩。同时，姚校长衷心祝愿各位老师在此次培训中，通过深入的探讨和交流，能够切实拓宽专业视野，提升专业综合素养，提高专业技能，掌握专业前沿发展动态，并将所学、所思、所悟应用到教育教学、专业学科建设及科研团队建设等工作巾去，从而切实提升了民办高校教育教学水平。

河南省教育厅政策法规处（民办教育处）副处长张宝柱作了讲话。在讲话中，张宝柱副处长站在全省民办高校教师发展的高度指出，将继续加大对教师培养培训的支持力度，让教师在培训中不断开发潜力，真正做到创新、务实、与时俱进，力争使民办高校逐步形成一支学科能力强、结构合理、综合素质高的师资队伍。同时，对全体参加培训的教师提出了几点要求和希望：一是提高认识，重视此次培训。二是空杯心态，俯身潜心学。三是虚心请教，用好交流平台。四是按时参训，遵守培训纪律。他希望大家珍惜学习机会，加强交流探讨，提升专业技能，并结合各自实际，融会贯通到教学工作中去。最后，他预祝本次培训取得圆满成功。

仪式后，校长姚锡远教授作了题为《教师人格魅力的养成》的报告。接下来的两天，清华大学李双涛教授、华中科技大学陈廷柱教授、华北水利水电大学上官林建、河南科技大学韩海建教授分别作题为《如何培养出优秀的专业课骨干教师》、《教学运行与管理》、《民办教师专业课教师如何搞好教科研工作》、《机械类和自动化类专业建设研究》的报告。

（文 / 郭敬源 图 / 居培君）

## 全省民办高校机械及自动化类专业骨干教师齐聚郑工学习交流

## 我校领导干部政策法规研习班开班仪式顺利举行



到科学的指导思想，增强学校的内涵建设，明确学校的办学方向，促进学校的科学管理，实现学校的跨越式发展；五是要解决领导干部的认识、做人、做官、做事的问题和什么是程序、如何讲程序的问题。

姚校长最后希望在此次研习班中，全体领导干部要认真学习、仔细品、深刻想，从而不断提高自身的政治素质和工作能力，开阔自己的视野，发扬团结的精神，凝聚聚力，促进学校的审核评估顺利通过，为学校的各项事业发展贡献力量。

河南华信阳光教育科技集团董事长、学校理事会理事长李丽代表学校理事会和教育集团对研习班的胜利开班表示衷心祝贺，并就学校开办此次研习班提出了三点希望和要求。一是要落到实处，见到实效。研习班不能做样子、走形式，要有计划、有措施、有形式、有内容、做真事、见实效、出成效，真正为学校、集团培养优秀领导干部。二是要珍惜机会，用好平台。学校各级领导干部珍惜这来之不易的机会，主动学，深入学，进一步武装头脑，解放思想，为学校教育事业大计贡献力量。三是要勇于担当，敢于拼搏。学校全体教职工，要有责任担当，有拼搏精神，以积极向上的生活学习工作态度，为家庭、为学校、为集团，为党的教育事业而努力，为学校顺利通过审核评估、早日建设成为百年名校而不懈奋斗。

姚校长强调，当前我校面临教育部审核评估，时间紧，任务重，压力大。因此，学校开办此次研习班，就是要以讲政治、顾大局，讲程序、守规矩，统一思想、凝聚力量，团结一致，做好迎评工作为根本宗旨。通过学习，一要提高领导干部政治站位，凝聚领导力量，加强领导核心，勇于带领全体教职工，开创学校事业发展新局面；二是要加强领导干部对法律法规的学习，提高依法依规办事的能力；三是要通过学习，增强领导干部对高等教育规律的掌握；四是要找

（文 / 毛华中图 / 居培君）

## 我校举行旭阳工程开班仪式暨首场辅导报告会



10月9日下午，我校在东校区建工楼天健厅举行旭阳工程开班仪式暨首场辅导报告会，河南华信阳光教育科技集团副总经理赵飞，校领导班子出席了开班仪式，旭阳工程初、中、高级班全体学员及办公室相关工作人员参加了开班仪式。开班仪式由常务副校长闫兵博士主持。

开班仪式上，河南华信阳光教育科技集团副总经理赵飞在致辞中对旭阳工程班全体成员提出了五点要求。一要抓紧机遇，提升想干事的思想意识；二要学以致用，来探求学习会干事的工具和方法；三要坚持不懈，坚定干成事的信心和决心；四要四海纳百川，修炼能共事的胸怀和水平；五要勇于担当，保持不出事的干事目标。

校党委书记孙柏梁同志为旭阳工程培训班授旗；副校长、旭阳工程办公室主任徐春华教授，副校长杨新新教授，党委副书记、旭阳工程办公室主任王洪海副教授分别宣读了《旭阳工程培养培训计划》，《旭阳工程学员管理规定》，旭阳工程初、中、高级班委名单。

校长、旭阳工程领导小组组长姚锡远教授在讲话中就学校举办旭阳工程培训班的目的、意义作了详细说明。

他强调，民办高校教育工作者同样肩负着为党和国家培养社会主义合格建设者和可靠接班人的重任，因此我们牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，筑牢理想信念、坚定政治信仰、塑造政治灵魂、增强

政治本领，才能做到信念坚、政治强、本领高、作风硬，从而为建设百年名校，实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自己的力量和智慧。

姚校长指出，作为一名领导者要具有健全的人格、高尚的品德和良好的文化素质。因此，通过培训，使大家具备客观的自我认识和积极的自我态度、客观的社会知觉和建立适宜的人际关系的能力、生活的热情和有效解决问题的能力，提升从而培养大家健全的人格和高尚的品德。

姚校长表示，管理能力的培养即是怎么工作、怎么管理，是工作方法的问题。因此作为一名领导者，在管理中要

（文 / 郭敬源 图 / 居培君）

尊重管理的一般规律，讲求科学的管理方法，谋定而后动，依绳墨而中规矩，关注细节。

常务副校长闫兵博士作了总结讲话。他希望大家要认真听姚校长讲话精神，结合工作实际，转变思想，提高认识，身体力行，严格纪律，灵活运用，学以致用，使此次旭阳工程培训班取得实效、成效，真正能够促进大家综合能力的提升，也为学校培养更多优秀人才，进而推动学校教育事业发展取得更大发展。

（文 / 毛华中 图 / 唐剑鸿）

## 我校领导干部集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想及习总书记关于教育的重要论述



立身百行，以学为基。10月12日下午，我校在东校区行政管理中心六楼西会议室举行专题学习会议，集中学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，全体校领导、学校党委委员及各单位负责人参加了学习。

学习会上，副校长杨新教授结合自己多年来的经验与独到的见解，作了专题报告。报告主要从习近平新时代中国特色社会主义思想的由来、核心内涵，习近平总书记关

## 我校与锐杰微科技（集团）签署校企合作项目框架协议

10月13日下午，郑工学院常务副校长闫兵博士带领校地合作教育处、就创业指导中心、信息工程学院、机电工程学院等单位领导一行10人到新郑市电子信息产业园区进行实地考察。在锐杰微科技（集团）郑州有限公司进行深入考察、座谈交流后，双方签署了校企产学研合作项目框架协议。

会议伊始，新郑产业新城指挥部孟向辉主任就新郑电子信息产业园发展现状、前景，以及政府部门对本次产学研合作的相关支持政策进行了详细介绍，希望校政企三方共同努力打造产学研合作新标杆，更好服务区域经济发展。随后锐杰微科技（集团）郑州有限公司方家恩董事长就公司发展现状、管理团队、人才战略及产学研合作进行交流。郑工学院机电工程学院院长孙维连教授、信息工程学院吕宽州教授分别就专业发展、产业学院、共建人才培养基地等方面进行了交流。

座谈会上，郑工学院常务副校长闫兵博士介绍了学校办学定位与特色优势，并对不断深入合作充满信心，希望以此次签约为契机，增强校企产学研合作的广度与深度。

于教育的重要论述以及习近平新时代中国特色社会主义思想的体会等方面做了深刻解读。

报告中，杨校长讲到习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思主义思想的继承和发展，开辟了马克思主义在中国发展的新境界，习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，集中体现在“八个明确”和“十四个坚持”基本方略之中。杨校长强调要坚持党对教育事业的全面领导，坚持社会主义办学方向，坚持把立德树人作为根本任务，坚持把实现中华民族伟大复兴作为教育的重要使命，培养担当民族复兴大任的时代新人。最后，杨校长结合自身工作实际讲了个人对习近平新时代中国特色社会主义思想的四点体会，一是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想要带着信仰学，明立场、增定力，做政治上的明白人；二是要带着敬畏学，明制度、讲程序，做守纪律的规矩人；三是要结合工作学，明责任、知任务，做称职的大学人；四是要注意带着问题学，学方法、学智慧，做工作中的能干人。

中国机械工业联合会执行副会长陈斌，中国热处理行业协会荣誉理事长李新亚等专家学者400余人参加了会议，就如何优化热处理工艺进行广泛而深入地交流，互相学习借鉴并推广先进的热处理技术。

会议在业界广泛关注和大力支持下取得了圆满成功。

（文 / 赵茹慧）

副校长王洪海同志在总结中希望全体年轻干部要认真学习领会杨校长的报告精神，结合工作实际，加强理论学习，以扎实的理论指导实践，学政策、讲规矩，真正做到会干事、能干事、干成事。

（文 / 白珂 图 / 刘泽承）

## 我校召开2020年教育事业统计工作布置会

10月6日，我校在行政管理中心六楼西会议室召开了2020年教育事业统计工作布置会，党政办公室等相关部门负责人及工作人员参加了会议。

会上，党政办公室副主任郑应友传达了《教育统计管理规定》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督查工作规定》等相关文件精神，并宣读了《郑州工业应用技术学院2020年教育事业统计数据采集工作方案》。党政办公室安邦老师与大家共同学习了省教育厅2020年全省高等教育事业统计布置会议精神，并就此次统计工作有关指标作了详细说明。

党政办公室主任降雪辉在讲话中对学校2020年教育事业统计数据采集工作对各责任单位提出了具体要求。一要高度重视，正确认识教育事业统计工作的重要意义和规范要求，认真学习研读《教育统计管理规定》等相关文件，严格执行工作纪律，明确工作职责，树立依法统计的观念；二要加强学习，吃透各项统计指标内涵，建立健全数据质量追溯机制，严把统计数据审核关，从源头上保证统计数据真实性、准确性和完整性；三要增强时间观念，按照规定的时间节点，高质量地完成各项统计数据的采集和上报工作，确保本年度学校教育统计工作顺利完成。

（文 / 安邦）

在双方与会人员的见证下，郑工学院常务副校长闫兵博士与锐杰微科技（集团）郑州有限公司董事长方俊先生共同签订了校企产学研合作项目框架协议。

签约仪式由锐杰微科技（集团）郑州有限公司总经理王学强主持。

（文 / 张强鹏 图 / 居培君）

## 我校召开2020级新生心理健康普查工作动员会



动员会上，大学生心理健康教育中心主任李郁清详细分析了受新冠疫情影向的心理健康普查工作的必要性。他说，新生心理健康普查工作对大学生心理健康教育、管理和思想政治教育有着重要意义，希望相关单位要运用好“育人与育心相结合、理论与实践相结合、群体与个别相结合”的教育理念，做好此次新生心理健康普查工作。

同时，王洪海副书记对此次新生心理健康普查工作还提出了具体要求。

要充分认识到新生心理健康普查工作的重要性；

二要认真贯彻落实学校大学生心理健康教育工作的五级网络体系；

三要按照既定目标，不夸大、不落空，踏踏实实完成此次新生心理健康普查工作。

（文 / 刘娇）

</div